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So funktioniert das Diagnose- und Forderkonzept

In den 16 Diagnose- und Forderbausteinen erarbeiten Sie

mit Lhren Schiilerinnen und Schiilern wichtige Basiskompetenzen.

a)

b)

<)

Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

5 1
Rechne aus: 7 + Pk

Erklire deine Rechnung mit einem Bild:

p—

Rechnung:

J

9 4 ]
Rechne aus: e

Rechnung:

e

Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Anteile und Aufgaben beim Verteilen sehen

a)

b)

Welchen Anteil bekommt jeder? Mit welchen Plus- und Minus-Aufgaben kann man
* den ganzen Schokoriegel
¢ Kenans oder Dilaras Anteil vom Schokoriegel

beschreiben?
Kenan D].lara

Finde weitere Moglichkeiten, wie Dilara und Kenan den Schokoriegel oben teilen
kdénnen. Schreibe wie in a) passende Aufgaben auf.

Emily und Maurice haben auch Aufgaben geschrieben und gezeichnet:

Emily: Maurice:

e 1 g
5.0 S
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Die Standortbestimmungen
befinden sich im hinteren Teil dieser
Handreichungen als Kopiervorlage.

Die Fordereinheiten sind in einem eigenen Forderhelt
abgedruckt und in dieser Handreichung erldutert.

Tipps zum Material sind in dieser
Handreichung.

Viele Materialien befinden sich im zugehorigen
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Handreichungen — Baustein D2 A
Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben
und in Schritten zéhlen

D2 A Zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen finden und in Schritten zidhlen —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Nachbarzahlen

Das Bestimmen von Nachbarzahlen dient der Grund-
orientierung am Zahlenstrahl. Um die Lage einer Aus-
gangszahl zu beschreiben, hilft es, zu wissen, zwischen
welchen anderen Zahlen diese Ausgangszahl liegt.

In den natiirlichen Zahlen spricht man von Vorgén-
ger und Nachfolger, Nachbar-Zehner, Nachbar-
Hunderter, etc. Bei den Dezimalzahlen kann man auf-
grund der Dichtheit der Zahlen nicht von Vorgénger
und Nachfolger sprechen, denn diese existieren im
Zahlbereich der rationalen Zahlen nicht mehr, da zwi-
schen zwei Zahlen unendlich viele andere Zahlen lie-
gen. Nachbarzahlen in diesem Bereich werden deshalb
anhand der Stellenwerte differenziert:

* Nachbar-Einer: Nachbarzahlen ohne Nachkommas-
telle, z.B. 4 und 5 fiir 4,567

* Nachbar-Zehntel: Nachbarzahlen mit einer Nach-
kommastelle, z.B. 4,5 und 4,6 fiir 4,567

* Nachbar-Hundertstel: nachbarzahlen mit zwei Nach-
kommastellen, z.B. 4,56 und 4,57 fiir 4,567

* usw.

Es gilt allerdings zu beachten, dass z.B. Nachbar-Einer

und Nachbar-Zehntel gleich sein konnen, so ist die 3

gleichzeitig Nachbar-Zehntel und Nachbar-Einer der

Zahl 3,1.

Des Weiteren konnen Schwierigkeiten auftauchen,
wenn beispielsweise zu der Zahl 5,18 die Nachbar-
Hundertstel bestimmt werden sollen. Ist die Zahl selbst
eine Hundertstel-Zahl, werden als Nachbar-Hundertstel
die beiden benachbarten Hundertstel angegeben, in un-
serem Beispiel 5,17 und 5,19.

Zdhlen in Schritten

Das Zéhlen in Schritten bedeutet mathematisch eine
fortgesetzte Addition / Subtraktion einer gleichbleiben-
den Schrittgrofe zu / von einer festen Startzahl.

Im Bereich der natiirlichen Zahlen wird der Zahl-
vorgang Okonomisiert, da nicht mehr alle Objekte ein-
zeln, sondern Gruppierungen gezahlt werden miissen —
dies bedeutet ein Zusammenfassen mehrerer Schritte
der Grofle 1 zu Schritten z.B. der GroBle 2, 3 oder 5
(vgl. Schifer 2005, S. 82). Dies stellt einen Ubergang
von zéhlenden Strategien zum Nutzen von nicht-
zdhlenden Strategien dar und unterstiitzt das Musterer-
kennen in Zahlreihen.

Bei den Dezimalzahlen ist von dhnlichen Fertigkei-
ten auszugehen, allerdings werden die Schritte im Ver-
gleich zur SchrittgroBe 1 nicht nur grofer, sondern
auch kleiner. Das Wissen aus dem Bereich der natiirli-
chen Zahlen kann {ibertragen werden, wenn verstanden
wurde, was die Stellen der Dezimalzahl jeweils bedeu-
ten (wird in Baustein D1 A erarbeitet), welche sich bei
verschiedenen Schrittgrolen verdndern und was an
Stelleniibergidngen passiert. Ein typischer Zahlfehler ist

hier z.B. 2,8 — 2,9 — 2,10 — 2,11 — usw. Diese Schiile-
rinnen und Schiiler sehen die beiden Ziffern rechts und
links vom Komma vermutlich getrennt. Da sich nur
rechts vom Komma etwas verdndert, wird auch nur
dort weitergezéhlt ohne zu beriicksichtigen, dass zehn
Zehntel zu einem Einer gebiindelt werden und somit
auf die 2,9 die 3 folgt.

Veranschaulichung und Material

Zahlenstrahl

Als zentrale Darstellung fiir die Erarbeitung der Nach-
barzahlen und des Zihlens in Schritten wird der Zah-
lenstrahl genutzt. Die Beschriftung des Hundertstel-
Zahlenstrahls aus Baustein D1 A kann beibehalten
werden.

Nachbar-Einer, Nachbar-Zehntel und Nachbar-
Hundertstel konnen durch die Skalierung bis zu den
Hundertsteln genau markiert werden. Unter der Vo-
raussetzung, dass der Aufbau des Zahlenstrahls und
somit auch die Wertigkeit der einzelnen Striche ver-
standen sind (Baustein D1 A), kann man sich fiir das
Bestimmen der Nachbarzahlen an den Einer- / Zehntel-
/ Hundertstel-Strichen orientieren und von der Aus-
gangzahl jeweils schauen: ,,Zwischen welchen beiden
Einer- / Zehntel- / Hundertstel-Strichen liegt meine
Zahl?*

Die Arbeit am Zahlenstrahl zeigt auBerdem, dass
das Intervall (erst Einer, dann Zehntel, dann Hunderts-
tel) immer feiner untergliedert wird und die Ausgangs-
zahl trotzdem weiterhin zwischen den Nachbarzahlen
liegt.

Nachbarzahlen zu 0,143 am Zahlenstrahl

Auch das Zdhlen in Schritten kann am Zahlenstrahl gut
umgesetzt werden, da die Schritte als Bogen oder
Spriinge dargestellt werden und somit den Zihlvorgang
veranschaulichen konnen. Es ist darauf zu achten, dass
diese Bogen innerhalb eines Zahlenstrahls immer
gleich grofl sind. Bei verschiedenen Zahlenstrahlen
konnen die Bogen aufgrund der verschiedenen Skalie-
rung gleich grol sein, obwohl sie verschieden grofie
Schritte visualisieren.

N
i

44 45

Zihlen in Schritten am Zahlenstrahl visualisiert
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Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben

und in Schritten zdhlen

Aufbau der Forderung

Bei der Erarbeitung der Nachbarzahlen in Forderein-
heit 1 (Nachbarzahlen) wird gerade zu Beginn beson-
derer Wert auf die Handlung an dem Anschauungsmit-
tel Zahlenstrahl gelegt. Bei Unklarheit in 1.1 kdnnen
zundchst nochmals die Bezeichnungen Zehntel, Hun-
dertstel, etc. am Zahlenstrahl wiederholt werden (siche
Baustein D1 A): ,,Was sind Zahlen ohne / mit einer /
mit zwei Nachkommastellen und wo trdgt man sie am
Zahlenstrahl ein?“ So konnen auf dieser Grundlage die
Begriftlichkeiten Nachbar-Einer / -Zehntel / -Hundert-
stel eingefiihrt werden.

Beim Uben in Aufgabe 1.2 sollten individuelle Feh-
ler und Schwierigkeiten der Schiilerinnen und Schiilern
angesprochen und evtl. auch in der Kleingruppe thema-
tisiert werden. Der grofe Zahlenstrahl kann auch hier
immer wieder als Visualisierung angeboten werden.

Auch in Fordereinheit 2 (Zihlen in Schritten)
spielt die Handlung bzw. die Veranschaulichung am
Zahlenstrahl eine groe Rolle. Das Zéhlen in Schritten
wird zundchst mithilfe von Zahlenkarten am grofen
Zahlenstrahl (2.1) verdeutlicht:

* Was verindert sich von Zahl zu Zahl?

* Welchen Zusammenhang gibt es zwischen den Zah-
len?

* Wie konnte es weitergehen?

¢ In welchen Schritten wird gezahlt?

Diese Fragen konnen wihrend dieser Fordereinheit

immer wieder eingebracht werden und zu Gesprachen

und dem Erkennen von Mustern in den Zahlreihen mo-
tivieren.

Im weiteren Verlauf erfolgt eine Ablosung vom
Zahlenstrahl dahingehend, dass zunéchst noch kleine
Zahlenstrahlen das Zghlen in Schritten veranschauli-
chen, sich aber am Ende auch davon geldst wird. Bei
Schwierigkeiten kann der Zahlenstrahl als Unterstiit-
zung trotzdem hinzugezogen werden und den Zdhlpro-
zess hervorheben.

Die Zahlenreihen werden hierzu in ,,Bdndern‘ dar-
gestellt, die rechts und links wie abgerissen wirken.
Dies soll verdeutlichen, dass sowohl riickwarts als auch
vorwérts immer weiter gezdhlt werden kann, genauso
wie in den abgebildeten Stellenwerttafeln in Baustein
D1 A.

¢028 029 | 03 | 031 | 0,32

Zahlenreihe zum Zahlen in Schritten

Weiterfiihrende Literatur
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Schmassmann, M. (2009): ,,Geht das hier ewig weiter?* In:
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D2 A — Durchfithrung und Auswertung der Standortbestimmung

Dauer: 10 - 15 Minuten Kann ich zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben
und in Schritten zihlen?
1 Nachbarzahlen
Hinweise zur Durchfﬁhrung: a) Zwischen welchen beiden Zahlen 5 531 l 6
. . . . ohne Nachkamrn’astelle steht die \9 9,43 A0
Zu Beginn Standortbestimmung mit den Schiilerin- Zahlin der Mitee? Trage eln. !
. 2 26 | 3
nen und Schiilern durchgehen und ggf. Fragen zu 4 4% 5
Aufgabenstellungen klaren. 6 | 7 18
b) Zwischen welchen beiden Zahlen 54 531 55
mit einer Nach} 1 hi
dieZabitnderiter S4 943 85
Trage ein. 2.5 i 2,6 2'1 @
49 4,95 5 ®
63 7 %A O
2 In Schritten vorwirts und riickwirts zihlen
a) Zahle von 5,4 in Einer-Schritten vorwarts und rickwarts, Fiille die leeren
Kastchen aus.
24 34 44 54 64 44 84 QY
b) Zahle von 2,7 in Zehntel-Schritten vorwirts und rickwirts. Fiille die leeren
Kastchen aus.
24 25 26 27 28 28 3 34
] Zahle von 0,4 in 0,2er-Schritten vorwirts. Fiille die leeren Kistchen aus.
04 06 08 A 42 AY A6 A8
d) Fiille die leeren Kistchen aus. Schreibe auf, in welchen Schritten gezihlt wird.
22 23 32 37 42 43 52 5%
EswirdinQ&(#j’_M -Schritten gezahlt.
J64 765 366 767 768 368 ¥ FHM %
Es wird inQ04er/Hundertstel schriten gezahit. ®
Hinweise zur Auswertung:
Diagnoseaufgabe 1: Nachbarzahlen
Typische Fehler Maogliche Ursache Forderung
a), b) |Nicht konsequent in a) Ei-

ner und in b) Zehntel ein-
getragen, sondern auch
Hundertstel, etc.

Nicht bearbeitet.

Die inhaltliche Bedeutung von Nachbarzah-
len im Dezimalzahlbereich ist unklar.

Immer den vermutlichen
Vorginger / Nachfolger in
dem Stellenwert angege-
ben, z.B. 9,42 und 9,44 fiir
die Zahl 9,43.

Die inhaltliche Bedeutung von Nachbarzah-
len im Dezimalzahlbereich ist unklar. Au-
Berdem wird davon ausgegangen, dass es
wie bei den natiirlichen Zahlen immer Vor-
génger und Nachfolger gibt.

Erarbeitung der inhaltlichen Bedeu-
tung von Nachbarzahlen unter be-
sonderer Beriicksichtigung des
Zahlenstrahls (1.1), danach Uben

(1.2).

b) Wenn Nachbar-Zehntel zu einer Zehntel-
z.B. 2,6 und 2,7 fiir 2,6 Zahl gesucht werden, wird die Zehntel-Zahl
als kleineres Nachbar-Zehntel gesehen.
a) Vorstellung, dass das Komma zwei natiirli-

z.B. 1 und 468 fiir 1,468 /

che Zahlen trennt — das sind die beiden

0 und 4 fiir 0,4 Zahlen ohne Nachkommastelle, zwischen
denen die Zahl steht.
Die Zahl wird als natiirliche Zahl ohne Be-
z.B. riicksichtigung des Kommas gesehen und

1 000 und 2 000 fiir 1,468

dazu werden die Nachbar-Tausender be-
stimmt.

S.0.
Aufbau von Dezimalzahlen wie-
derholen (D1 A).




116

Handreichungen — Baustein D2 A
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Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben

und in Schritten zdhlen

Diagnoseaufgabe 2: In Schritten vorwiirts und riickwiirts ziihlen

Typische Fehler Maégliche Ursache Forderung
a)-d) Das Komma trennt zwei natiirliche
Zahlen: Die Zahl links vom Komma
z.B. bleibt gleich, die Zahl rechts vom

0,6 -0,8-0,10-0,12 —usw.

Komma wird in der angegebenen
Schrittgrofe erhoht ohne Beriick-
sichtigung des Stelleniibergangs.

Nichtbeachtung der vorgegebe-
nen Schrittgrofe

Die Schrittgrole wird nicht richtig
erkannt und / oder konsequent ge-
nutzt.

d)
7,67 7,68 —7,69—8,0-38,1

Stelleniibergang ist unklar.

Erarbeitung des Zéhlens in Schritten
unter besonderer Beriicksichtigung
des Zahlenstrahls (1.1 - 1.2).
Erarbeitung von Stelleniibergidngen
(2.3) und liben (2.4 - 2.5).

Es wird in 5/ 1 -Schritten
gezihlt.

Nichtbeachtung der Stellenwerte bei
der Angabe der SchrittgrofB3e. Es
gibt eine Anderung um 5 bzw. 1,
aber die Angabe in welchem Stel-
lenwert, also 5 Zehntel / 1 Hun-
dertstel fehlt.

d.2)

Es wird in 0,1 -Schritten gezdhlt

Schwierigkeiten, die richtige
Schrittgrofe bei einer teilweise vor-
gegebenen Zahlreihe zu bestimmen.
Unklar, wie die Schrittgrofe ist,
wenn sich in der Hundertstel-Stelle
etwas um 1 veréndert.

Bestimmen der Schrittgrolen von
Zahlreihen erarbeiten und iiben
(2.4;2.6).




1 Nachbarzahlen

1.1 Erarbeiten (10 - 15 Minuten)

Handreichungen — Baustein D2 A
Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben {008 009 ¢
und in Schritten zidhlen

Ziel: Nachbarzahlen am Zahlenstrahl bestimmen

Material:
Anheften der Pfeile

Umsetzung: UG

MB: Hundertstel-Zahlenstrahl, Tausendstel-Folie, bunte Pfeile, Folienstift; Biiroklammern 0.4. zum

Methode: 0,743 auf groem Zahlenstrahl (mit 0 und
1 markiert) fiir alle sichtbar mit gelbem bunten Pfeil
markieren (vorher Zahl auf Pfeil schreiben), evtl.
mithilfe der Tausendstel-Folie.

Impuls: Um zu zeigen, wo eine Zahl auf dem
Zahlenstrahl liegt, sagen wir, zwischen welchen
anderen Zahlen sie liegt.

Methode: Einer, Zehntel usw. jeweils mit
gleichfarbigen bunten Pfeilen markieren (vorher
Zahlen auf Pfeile schreiben).

Impuls zur Kliarung der Begrifflichkeiten: Welche
Zahlen haben keine Nachkommastellen? = Einer,
deshalb nennt man 0 und 1 auch Nachbar-Einer von
0,743.

Fiir 0,7 und 0,8 als Nachbar-Zehntel (jeweils eine
Nachkommastelle) und 0,74 und 0,75 als Nachbar-
Hundertstel (jeweils Nachkommastellen) analog.

Zwischen welchen Zahlen mit einer Nachkommastelle liegt die Zahl 0,743?
Zwischen welchen Zahlen mit zwei Nachkommastellen liegt die Zahl 0,743?
Erklare, wie du die Nachbarzahlen gefunden hast.

Q; Zwischen welchen Zahlen ohne Nachkommastelle liegt die Zahl 0,743?

Hintergrund: Nachbar-Hundertstel sind jetzt 0,51
und 0,53, da die Zahl keine Tausendstel hat.
Weitere Aufgabe bei Unsicherheit: Mit weiteren
Zahlen iiben.

c)  Markiere die Zahl 0,52. Finde dazu die bar-Einer, die bar-Zehntel und

/ die Nachbar-Hundertstel.

1.1 Nachbar-Einer, Nachbar-Zehntel und Nachbar-Hundertstel
Arbeite am groRen Zahlenstrahl. Markiere die Zahl 0,743.
Erklare, wie du die Zahl gefunden hast.

1.2 Uben (8 - 10 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Nachbarzahlen zu Dezimalzahlen 12 iNachbatsablen Chen

bestimmen S okl el i Lt i
Material: MB: Ggf. Hundertstel-Zahlenstrahl Nachbar-Elner Nachbar-Zehntel Nichar Hindertstal
Umsetzung: a) EA; b) UG; c) EA; d) Aufgaben- 2

generator (PA)

[:]‘ooesg @0063 J @0063@
@ 0,63 @ @ 0,63 @ @ 0,63 064

Zu beachten: Erste Zeile als Beispiel.
Methode: Vorgehen von links nach rechts anregen
(gilt auch fiir c).

@6'3@ @6,3@ @6,3@

Q b)  Welche Nachbarzahlen kannst du leicht finden?
Q Wo fillt es schwerer? Erklire, woran das liegt.

¢)  Zwischen welchen Nachbarzahlen liegen diese Zahlen? Trage wieder ein.

Losung: Leichter, wenn die Zahl mehr Stellen hat als
die gesuchte Nachbarzahl, z.B. Nachbar-Zehntel zu
0,63.

Schwerer, z.B. bei Nachbar-Zehntel oder Nachbar-
Hundertstel zu 6,3.

Methode: Auf individuelle Schwierigkeiten der Ler-
nenden eingehen (gilt auch fiir ¢).

Nachbar-Einer Nachbar-Zehntel Nachbar-Hundertstel

E__oj 0,909 m @ 0,909 @ @ 0,909 @
E] 9,09 @ @ 9,09 @ @ 9,09
@ 90,9 @ @ 90,9 @ ﬁ 90,9 m
@909@ @390‘) @%9@4

g ® d) Einer denktsich eine Zahl aus, der andere gibt dazu die Nachbarzahlen an.
-_— Wechselt euch ab.
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und in Schritten zdhlen

2  In Schritten zihlen

2.1 Erarbeiten (8 - 10 Minuten)

Ziel: Am Zahlenstrahl in Schritten zdhlen

Material: MB: Kartensatz D2 A 2.1, Hundertstel-Zahlenstrahl
Umsetzung: UG

Hintergrund: Hundertstel-Zahlenstrahl mit 0 und 1
markieren.

Impuls: Welchen Zusammenhang gibt es zwischen
den Zahlen? Was veréndert sich in den Zahlen? ->
Es verdndert sich nur die Zehntelstelle immer um 1.
Wie konnte es weitergehen? > 1,04 — 1,14 — usw.
In welchen Schritten wird gezihlt? = In Zehntel-
schritten. / In 0,ler-Schritten.

Methode: Evtl. Karten vom Zahlenstrahl 16sen und
nochmal nur die Zahlenreihe betrachten.

21

e

o

Zu beachten: Impulse wie in a)

Hintergrund: Es verdndert sich nur die Zehntelstelle,
allerdings wird in 0,2er-Schritten gezahlt. Es geht
weiter mit 1,1 — 1,3 — usw.

R _
a)  Lege die gelbe Zahlenreihe an die richtigen Stellen am Zahlenstrahl.
Erklare, wie du schnell die nichste Zahl in der Reihe finden kannst.

b)  Lege jetzt die orangefarbene Zahlenrethe an die richtigen Stellen am Zahlenstrahl.
Nutze deine Erklarung aus a), um zu erklaren,
wie du hier schnell die nachste Zahl in der Reihe finden kannst.

2.2 Uben (10 - 15 Minuten)

Ziel: Formal und am Zahlenstrahl in Schritten zdhlen
Material: -

Umsetzung: EA

Hintergrund: Zahlen in Einer-Schritten.

Impuls: Was verdndert sich an den Zahlen jeweils?
- Es verdndert sich jeweils die Einerstelle um 1.
Zu beachten: Betonung, dass die Bégen an einem
Zahlenstrahl immer die gleiche Lange haben.

22

/

Hintergrund: Zéhlen in Zehntel-Schritten.
Impuls: Was verdndert sich an den Zahlen jeweils?
-> Es verdndert sich jeweils die Zehntelstelle um 1.

Impuls nach b): Wenn man sich die Bégen an den
Zahlenstrahlen in a) und b) anschaut, sehen die
gleich grof3 aus. Wird in a) und b) in den gleichen
Schritten gezéhlt? = Nein, sie sehen nur aufgrund
der Skalierung gleich aus.

/

Hintergrund: Zahlen in Hundertstel-Schritten.
Impuls: Was verédndert sich an den Zahlen jeweils?
- Jeweils die Hundertstelstelle um 1.

Zu beachten: andere Skalierung am Zahlenstrahl.

In Schritten zihlen

a)  Emily zahlt am Zahlenstrahl von 7,3 in Einerschritten vorwarts und riickwirts.
Zeichne die Bogen weiter und trage die fehlenden Zahlen am Zahl hl ein.

3 4 5 & 3 10 41 42
Emily schreibt die Zahlen jetzt als Zahlenreihe. Fiille die leeren Kastchen aus.

43 53 63 83 8,2 403 443

b)  Jonas zihlt von 4,48 in Zehntel-Schritten vorwirts und rickwirts.
Zeichne die Bogen weiter und trage die fehlenden Zahlen am Zahl hi

YY)
H4 42 43 4¢ a5 He 43 43

Fille die leeren Kistchen so aus, wie Jonas es machen wiirde.

448 428 438 448 458 468 4,78 4,88

7.3

ein,

49

c)  Zahle von 4,14 in Hundertstel-Schritten vorwirts und riickwarts.
Zeichne die Bogen am Zahlenstrahl.

4 41 42 43

444

Fiille jetzt die leeren Kastchen aus.

444 4,42 Y443 414 Y45 Y46 443 448
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Erarbeiten und Uben (12 - 15 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)

2.3

Ziel: Zidhlen in Schritten mit Stelleniibergang

Material: MB: Ggf. Hundertstel-Zahlenstrahl als Hilfe

Umsetzung: a) UG; D), ¢), d) jeweils EA, dann UG; e) EA; f) Aufgabengenerator (PA)

Hintergrund: Kenan zahlt richtig, da beim Zahlen in
Hundertstel-Schritten nach 29 Hundertsteln 30 Hun-
dertstel kommen, diese werden zu 3 Zehnteln = 0,3
gebiindelt / nach 2 Zehnteln und 9 Hundertsteln fol-
gen 3 Zehntel = 0,3.

Emily denkt wie bei den natiirlichen Zahlen: Nach
einer zweistelligen Zahl kann keine einstellige fol-
gen, die groBer ist.

23

a)

/

2o}

Losung: Erkldrung analog zu a). Andere Stellen sind
bei jedem Zehner-, Einer-, Zehntel-, usw. Ubergang
zu finden.

b)

/

S

Hintergrund: Nach 9 Hundertsteln kommen 10 Hun-
dertstel, die zu 1 Zehntel gebiindelt werden.

Hintergrund: Unterschied zu c) ist, dass es jetzt noch
eine Tausendstelstelle gibt, die allerdings
unverindert bleibt.

e)

Uberginge in Zahlreihen

Kenan zihlt in Hundertstel-Schritten.

028 029 03 031 032

Komisch, es stehen immer 2 Zahlen nach dem Komma, auBer
bei der 0,3. Das kann doch nicht stimmen.

Emily

Erklire, was Emily meint. Zahit Kenan richtig?

Fille die leeren Kastchen aus.

32 33

Erklire, wieso nach der 2,9 die 3 ohne Nachkommastelle kommt.
Finde andere Stellen, an denen so etwas passiert.

2,9 3 31

Zahle von 0,08 in Hundertstel-Schritten vorwirts. Fille die leeren Kistchen aus.
Erklire, wie du vorgegangen bist.

0,08 009 04 044 042

Zahle von 0,089 in Hundertstel-Schritten vorwirts. Fille die leeren Kastchen aus.
Was ist der Unterschied zu ¢)?

0,089 0,089 0,408 0,443 0,423

Fulle jeweils die leeren Kistchen aus.

18 48 2 24

1,7

3,78 379 3,8 3,84 383

484 494 504 511 521

3,838 33998 4,008 4,108 4,208

Einer denkt sich eine Zahl aus und gibt an, in welchen Schritten
und ob vorwiirts oder riickwirts gezihlt werden soll. Wechselt euch ab.
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24-25 Uben (10 - 12 Minuten)

Ziel: Zidhlen in Schritten mit Stelleniibergang formal und am Zahlenstrahl
Material: MB: Ggf. Hundertstel-Zahlenstrahl als Hilfe

Umsetzung: EA

Zu beachten: Zahlrichtung — hier wird nur vorwérts  »*  Zehntel-Sehrite

gezahlt a)  Man kann auch in anderen Schritten vorwarts und riickwirts zihlen.
/ Trage die Zahlen ein und setze fort. In welchen Schritten zahit Tim? Trage ein.

N _zfs\,sf‘m #2 12 128

64 72
&

)»
ﬁ Ich zohlevon 64 in OB er _schritten vorwarts.
Tim

Impuls: Was hei3t Zihlen in 0,5er- / 0,2er-Schritten? W deiseren i e aus.
Was verandert sich an der Zahl? - Es verdndert et T St
sich jeweils die Zehntelstelle um 5 bzw. 2. vor- und riickwrts.
Emily
Typische Schwierigkeit: 26 34 36 41 46 54 56 64

ZB.4,1 - 4,6- 4,11 —usw.

Ich zdhle von 1,5 in 0,2er-Schritten
vor- und riickwirts.

Hilfestellung: 2.3 nochmal vertiefen und die Stel- Kenan
leniibergénge evtl. auch am groflen Zahlenstrahl kl4- 08 44 43 15 43 A8 24 23
ren.

25 Hundertstel-Schritte

Impuls: Was heif3it Zdhlen in 0,05er- / 0,02er- Trage die fehlenden Zahlen ein.
Schritten? Was veréndert sich an der Zahl? > Es 2
verdndert sich jeweils die Hundertstelstelle um 5 g Tohziiexh 63 0ee Schemive
bzw. 2. -
Sarah

66 665 6% 675 08 685 6,3 635

b)
Ich zdhle von 2,74 in 0,02er-Schritten
vor- und riickwirts.

Maurice

2,68 2,% 2,12 274 236 2,78 2.8 2,82




2.6 Uben (10 - 15 Minuten)

Ziel: In Schritten zéhlen

Material: MB: Kartensatz D2 A 2.6, Folienstifte
Umsetzung: a) EA;b) PA; c) UG

Handreichungen — Baustein D2 A
Ich kann zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben
und in Schritten zidhlen
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Hintergrund: Lernende anregen, auch jeweils die
SchrittgroBe zu notieren — diese kann inhaltlich oder
formal angegeben werden.

2.6

/

a)

Methode: Es gibt zwei Beispiel-Pérchen, bei denen
Startpunkt und SchrittgroBe bereits vorgegeben sind
und die Karte mit den Schritten passend ergénzt
werden muss. Diese sollten zuerst behandeln wer-
den. Anschlieend erstellt eine Person jeweils eine
Karte und die andere eine Passende dazu.

b)

)

Hintergrund: Ubung zum Riickwirtszihlen in
Schritten und zum flexiblen Umgang mit Zahlrei-
hen.

\Qo

In verschiedenen Schritten zihlen

Fillle die leeren Kastchen aus. Schreibe auf, in welchen Schritten gezahlt wird.
43 2.3 33 43 §3 63 #3 83

Eswird in MML -Schritten gezahlt.

0,43 0,23 0,33 O43 053 063 073 083
Eswird in Zehntel /O4er _schritten gezait.

07 09 AA A3 45 AF AS 3.4
Es wird. in 2 Zehntel /0,2 er- Schrilten gezﬁhlt_

0,24 0,23 034 039 O44% 049 OS54 OS9
Es wird. in, 5 Hundectstel J00Ser Schrilken, gezshit.
545 54F 543 551 553 555 55% 559

R T SR TN

3486 7486 7,786 8,086 8386 8086 8386 9,286

Es wird in 3 Zehntel /O, 3er-Schilten geashlt.

Nimm die groBen Karten und fiille sie so aus,
dass immer 2 zusammen passen.

Bei welchen Zahlen kannst du starten, wenn du in 0,2er-Schritten zihlen und
4,46 treffen willst? Erklire und schreibe auf.

8ol allenv Zohlen, kleinu afls Y6, die eine
Zehntil-Zahl und. 6 Hundertstel haboen,

also: 0,06 - 0,26- 0,4 - 0,66-0,86 - 4,06~

426-AHe - A66-A86 -2,06-226-246- 2,66~

2,86-306-3,26-346-366-386-406- 426




12

der Grofle nach ordnen

Handreichungen — Baustein D2 B
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D2 B Dezimalzahlen vergleichen und der Grofie nach ordnen —

Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Beim Vergleich von zwei oder mehr Dezimalzahlen
gilt der Vergleich der natiirlichen Zahlen links vom
Komma als tragfahiges Vorgehen. Gibt es hier keinen
Unterschied, wird nach dem Komma ziffernweise von
links nach rechts (Zehntel, Hundertstel, Tausendstel,
usw.) verglichen, bis zwei unterschiedliche Ziffern auf-
tauchen. Die Dezimalzahl mit der groBeren Ziffer an
dieser Stelle ist die groBere Zahl.

Anders als bei den natiirlichen Zahlen ermdglicht
die Anzahl der Stellen nach dem Komma und auch die
Gesamtzahl der Stellen bei Dezimalzahlen keinen
Riickschluss auf die Grofe der Zahl (vgl. Padberg
2009, S. 170).

In der Literatur werden viele verschiedene Fehler-
typen beschrieben. Im Folgenden werden fiinf fehler-
hafte Hauptstrategien, die in der Erprobung am héu-
figsten auftraten, ndher erldutert.
¢ Das Komma trennt zwei natiirliche Zahlen voneinan-

der: Fiir diese Schiilerinnen und Schiiler setzt sich
die Dezimalzahl aus zwei natiirlichen Zahlen zu-
sammen, die lediglich durch ein Komma getrennt
sind. Beim GroBenvergleich werden diese natiirli-
chen Zahlen getrennt voneinander betrachtet:
Z.B.5,65>5,7da5=5, aber 65> 7.
* Die Dezimalzahlen werden wie natiirliche Zahlen
ohne Beriicksichtigung des Kommas betrachtet und
verglichen: Z.B. 8,785 > 9,6 da 8785 > 96.
Diese Fehler konnten auch durch die Vorstellung ,,Je
langer die Dezimalzahl, desto grof3er ist sie* entste-
hen: Die Zahl mit mehr bzw. den meisten Nach-
kommastellen wird als groBere bzw. grofite Zahl ge-
deutet. Dies beruht oft darauf, dass bei den natiirli-
chen Zahlen aufgrund der Gesamtanzahl der Stellen
eine Aussage liber die GroBe der Zahl getroffen wer-
den kann: Z.B. 8,785 > 8,98 da 8,785 mehr Stellen
hat.
Die Dezimalzahlen werden von rechts nach links
verglichen: Diese Schiilerinnen und Schiiler beachten
zwar das Komma, vergleichen dann aber von rechts
nach links, da sie davon ausgehen, dass z.B. die
Hundertstel und Tausendstel groBer als die Zehntel
sind und sie somit bei der vermeintlich grofiten Stelle
(ganz rechts) mit dem Vergleich beginnen:
Z.B. 0,593 > 6,673 denn 3 =3, aber 9 > 7.
Die Dezimalzahl mit weniger Nachkommastellen ist
grofier: Nach dieser Strategie ist die Zahl die GroBe-
re, die weniger Stellen nach dem Komma hat. Dies
beruht auf einer Ubergeneralisierung: Zehntel sind
groBer als Hundertstel und Hundertstel sind grofer
als Tausendstel. Daraufthin gehen diese Schiilerinnen
und Schiiler davon aus, dass jede Anzahl an Zehnteln
grofler ist als jede Anzahl an Hundertsteln und somit
jede Zahl mit nur einer Nachkommastelle grofer ist

als jede Dezimalzahl mit zwei Nachkommastellen:
Z.B.4,325<43.
* Die 0 wird als Nichts gedeutet: Z.B. 32,8 = 32,08.

Veranschaulichung und Material

Notations- und Sprechweise

Zum GroBenvergleich und Ordnen von Dezimalzahlen
werden drei verschiedene Zeichen mit den folgenden
Sprechweisen genutzt:

A>B > Aist groBer als B

A <B - Aistkleiner als B

A=B > Aistgleich B

Zahlenstrahl

Am Zahlenstrahl kann man zwei oder mehr Zahlen so
vergleichen: Die Zahl, die am weitesten rechts liegt, ist
die GroBere. Dies ergibt sich aus dem Aufbau des Zah-
lenstrahls. Die Beschriftung des Hundertstel-
Zahlenstrahls aus den Bausteinen D1 A und D2 A kann
beibehalten werden.

Vergleich von Dezimalzahlen mithilfe des Zahlenstrahls

Es ist darauf zu achten, dass als Begriindung nicht die
Entfernung von der Null genutzt wird, sondern die La-
ge weiter rechts oder weiter links, damit die Vorstel-
lung auch auf negative Zahlen iibertragbar ist.

Der Zahlenstrahl als Anschauungsmittel zum Ver-
gleich von Dezimalzahlen wird in der Literatur hiufig
als ergédnzender Weg genannt, da eine zeichnerische
Darstellung ndtig und daher dieser Weg nicht so effi-
zient ist wie der stellenweise Vergleich (vgl. Padberg
2009, S. 180).



Erweiterte Stellenwerttafel

Die erweiterte Stellenwerttafel bietet eine wichtige An-
schauungshilfe fiir den stellenweisen GroBenvergleich
(Padberg 2009, S. 169). Dieser stellenweise Vergleich
kann bei beliebigen endlichen Dezimalzahlen vorge-
nommen werden, setzt allerdings das Verstindnis des
Aufbaus der erweiterten Stellenwerttafel und somit ein
tragfihiges Stellenwertverstidndnis voraus, das in Bau-
stein D1 A fiir die Dezimalzahlen und in den Baustei-
nen N1 A und N1 B (Forderbausteine Natiirliche Zah-
len) flir die natiirlichen Zahlen erarbeitet wird.

{1z E
2 0
¢ 0

Stellenweiser Vergleich von Dezimalzahlen mithilfe der Stel-
lenwerttafel

Mithilfe einer Abdeckfolie, die nacheinander die Stel-
len aufdeckt, kann der stellenweise Vergleich veran-
schaulicht und gleichzeitig das Abbruchkriterium bei
Dezimalzahlen thematisiert werden. Da die Stellen
nach dem Komma der GroBe nach verglichen werden,
hort der Vergleich auf, sobald zwei unterschiedliche
Ziffern in einer Stelle auftreten.

Aufbau der Forderung

Bei der (Wieder-)Erarbeitung des Grofenvergleichs
von Dezimalzahlen in Fordereinheit 1 (Dezimalzah-
len vergleichen und der Gréfie nach ordnen) ist ge-
rade zu Beginn die Handlung an den Anschauungsmit-
teln Zahlenstrahl und erweiterte Stellenwerttafel von
besonderer Bedeutung.

Am Zahlenstrahl konnen bei Unklarheit zundchst
die Bezeichnungen Zehntel, Hundertstel, etc. und deren

Handreichungen — Baustein D2 B
Ich kann Dezimalzahlen vergleichen und
der Grofie nach ordnen

Zusammenhinge bzw. die Bedeutung der einzelnen
Stellenwerte, z.B. dass ein Zehntel aus zehn Hunderts-
teln oder auch aus hundert Tausendsteln besteht, wie-
derholt werden (Baustein D1 A). In Aufgabe 1.1 wird
dann der Grofenvergleich am Zahlenstrahl ausgefiihrt.

Anschliefend erfolgt der stellenweise GroBenver-
gleich zweier Dezimalzahlen mithilfe der erweiterten
Stellenwerttafel, indem nach ersten eigenen Verglei-
chen aufgezeigt wird, wie der stellenweise Groflenver-
gleich mithilfe einer Stellenwerttafel und einer Ab-
deckfolie gelingen kann. Ebenfalls wird das Abbruch-
kriterium fiir den Vergleich angesprochen. Dieses soll-
te vor allem dann explizit thematisiert werden, wenn
Schiilerinnen und Schiiler in der Standortbestimmung
und / oder in den ersten Forderaufgaben begriinden,
dass z.B. 4,325 > 4,3 ist, weil bei 4,325 bis zur Zehn-
telstelle die Ziffern gleich sind und danach beide Zif-
fern groBer sind als bei 4,3, also 2> 0 und 5 > 0.

In den Ubungen kénnen verschiedene individuelle
Losungen der Schiilerinnen und Schiiler genutzt wer-
den, um mogliche Fehlvorstellungen und Probleme
aufzugreifen.

Der Schritt vom Vergleich zweier Dezimalzahlen
hin zur Ordnung von mehreren Dezimalzahlen wird an-
schlieBend vollzogen. Als Anschauungsmittel bietet
sich dabei der Zahlenstrahl insbesondere dann an,
wenn die Zahlen eng zusammen liegen und in einem
geeigneten Ausschnitt eingetragen werden konnen.
Andererseits bietet die erweiterte Stellenwerttafel eine
gute Hilfe, da auch Zahlen, die auf dem Zahlenstrahl
nur schwer in einem Ausschnitt eingetragen werden,
hier effizient stellenweise verglichen werden konnen.

Weiterfiihrende Literatur

Heckmann, K. (2006): Zum Dezimalbruchverstindnis von
Schiilerinnen und Schiilern. Berlin: Logos Verlag, 75 -
87.

Padberg, F. (2009): Didaktik der Bruchrechnung. Fiir Lehrer-
ausbildung und Lehrerfortbildung (4. erweiterte, stark
iiberarbeitete Auflage). Heidelberg: Spektrum Akademi-
scher Verlag, 159 - 186.

Schmassmann, M. (2009): ,,Geht das hier ewig weiter?* In:
Fritz, A. / Schmidt, S. (Hrsg.): Férdernder Mathematik-
unterricht in der Sek I. Rechenschwierigkeiten erkennen
und tGiberwinden. Weinheim: Beltz Praxis, 167 - 185.
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D2 B — Durchfiihrung und Auswertung der Standortbestimmung

10 - 15 Minuten Kann ich Dezimalzahlen vergleichen und der Gréfe nach ordnen?

Dauer:
1 Dezimalzahlen vergleichen und der Grofe nach ordnen

a) Welche der belden Zahlen 3,6 und 3,12 ist groBer?
Trage clnand erklire, woran du das erkennst.
<

Hinweise zur Durchfiihrung:

Lernende sind mit dem Begriinden oft nicht vertraut. Dies

kann besonders bei den Aufgaben 1 a) und b) zu Irritationen i 36 L5t gr e, weil sie auyf dem
fiihren. 2ahlenstranl ui’dw— rechts Riegt. /... weil
Oft hilft es schon, sie zum Aufschreiben ihrer Ideen zu moti- 3,6 an der Zehntelstelle. 5 mehr ols
vieren. 13142 hat.
b) Vergleiche dic Zahlen und setze ein: <, > oder =.
m> 8,875.9 219h912h
:i::::::rak. : 14,25 1852 09 012
32,08 Iz] 328 3z 03
0,50 IE] 0s 16,99 195

Trage das richtige Zeichen ein: <, >, oder =.
Erklire, woran du erkennst, welche Zahl groBer ist.

4325[> ] 43
Erktirung: Weil beide Zohlen big aur 2ehntelslele
ich sind und bei der 4335 olanach noch

Hundertstel und Tausendstel kommen.

] Ordne die Zahlen der GroBe nach. Beginne mit der Kleinsten.

22,76 2,7 2,763 2,78 2,765

27 -2763-2365 238 - 2236

OO0

Hinweise zur Auswertung:

Diagnoseaufgabe 1: Dezimalzahlen vergleichen und der Gréfle nach ordnen

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

a)

3,12 > 3,6 weil 12 groBer als 6 ist.

Vorstellung, dass das Komma zwei
natiirliche Zahlen trennt.

3,12 > 3,6 weil 3,12 auf dem Zah-
lenstrahl weiter rechts liegt.

3,12 wird am Zahlenstrahl falsch
eingetragen: Von der 3 werden 12
dicke Striche weiter gezéhlt.

Eintragen von Zahlen am Zahlen-
strahl wiederholen und Vergleich
am Zahlenstrahl erarbeiten (1.1).
Wenn das Eintragen von Zahlen
nicht geklart werden kann, ldsst es
sich in D1 A erarbeiten.

b)

Das Komma trennt zwei natiirliche

2,7-2,718 -2,763 — 2,765 - 22,76

die Zahlen nach dem Komma wie na-
tiirliche Zahlen verglichen, da vor
dem Komma die gleiche Ziffer steht.

2,763 -2,765 -2,78 - 2,722,776

Die kiirzeste Zahl ist die groBere,
wenn vor dem Komma die gleiche
Ziffer steht.

2,7-2,18-22,76 — 2,763 — 2,765

Zahlen ohne Beriicksichtigung des
Kommas verglichen.

z.B. 3 . Zunichst Vergleich von Dezimal-

8,87 >8.,9;0,9<0,12; 0,50 > 0,5 Zahlen: Es werden hier nur Zahlen |, pjen erarbeiten, dazu die inhaltli-
nach dem Komma verglichen. che Bedeutung der einzelnen Stel-

32,08 = 32,8 0 wird als Nichts gedeutet. lenwerte wiederholen und die Ab-

2.B.229h> 92 2h; 3Z = 0.3 Inhaltlllche Bedeutung der Stellen- l'?ruchbedlngung kl.ar.en (1.2), dann
werte ist unklar. iiben und systematisieren (1.3 -

. .. . Vorstellung, dass die kiirzere Zahl 1.6).

4,325 <4,3 weil 4,3 kiirzer ist. immer die groBere ist. Wenn die inhaltliche Bedeutung

4,325 > 4,3 weil bis zur Zehntel- | Vergleich ist richtig, die Abbruchbe- der eilnzelnen Stellenw.?rte nicht

stelle alles gleich ist und dann die | dingung beim Vergleich von Dezi- geklirt werden kann, ldsst es sich

2 >0 und die 5> 0 ist. malzahlen ist aber unklar. in D1 A erarbeiten.

c) Bei den ersten vier Zahlen werden

Vergleich von zwei Dezimalzahlen
erarbeiten und iiben (1.1- 1.6),
dann auf das Ordnen von Dezimal-
zahlen Ubertragen (1.7 - 1.8).
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der GrofBe nach ordnen

1 Dezimalzahlen vergleichen und der Grofie nach ordnen

1.1 Erarbeiten (8- 10 Minuten zzgl. Aufgabengenerator)
Ziel: Dezimalzahlen am Zahlenstrahl eintragen und vergleichen
Material: MB: Hundertstel-Zahlenstrahl, bunte Pfeile, Folienstifte; Biiroklammern 0.4. zum Anheften der Pfeile

Umsetzung: a) UG; b) Aufgabengenerator (PA)

Methode: Hundertstel-Zahlenstrahl (mit 0 und 1 L1 ZsblenamZsblenstrahl verpleichen
markiert) fiir alle sichtbar auslegen. Zahlen jeweils | ¢ o= Trase e —— -
auf bunte Pfeile schreiben und mit Biiroklammern ; Und bei 0,8 und 0,567 Welche Zahl ist hier groRer?

0.4. an den Zahlenstrahl heften.

Impuls vorab: Wo sind die Zehntel / Hundertstel auf

dem Zahlenstrahl? (Wiederholung aus D1 A)

Losung: 0,34 / 0,56 ist groBer, da die Zahlen weiter
rechts auf dem Zahlenstrahl liegen.

Hintergrund: Je groBer die Zahl, desto weiter rechts
liegt sie auf dem Zahlenstrahl.

Impuls: Warum liegt die 0,34 auf dem Zahlenstrahl
weiter rechts? > Weil die Zehntelstelle um 1 groBer
ist als in 0,25.

Weitere Aufgabe: Weitere Zahlen zwischen 0 und 1
vorgeben, die eingetragen und verglichen werden
miissen.

# b) Einer iberlegt sich zwei Dezimalzahlen wie in a).
Der andere sagt, welche Zahl groRer ist und erklart am Zahlenstrahl.

Zu beachten: Genannte Zahlen sollten zwischen 0
und 1 liegen.

1.2 Erarbeiten (15 - 18 Minuten)

Ziel: Dezimalzahlen stellenweise in der Stellenwerttafel vergleichen

Material: MB: Kartensatz D2 B 1.2, Folienstifte, ggf. Stellenwerttafel; ggf. Blatt als Abdeckfolie
Umsetzung: UG

1.2 Welche Zahl ist grofer?

Methode: Verschiedene Schwierigkeiten und Fehler

der Lernenden gemeinsam besprechen. 3 | zZur Erinnerung:
.istgroferals.. >

.distkleinerals.. <

.istgleich... =

Losung: Kenan vergleicht die Zahlen stellenweise

(zuerst die Einer, dann Zehntel, Hundertstel, etc.). QQ et ey S S
Zu beachten: Unterschied zu den natiirlichen Zahlen ~ und wo st es schwieriger? Sortiere.
b)

o . Kenan vergleicht 0,7 und 0,16 in der Stellentafel
betonen (Slehe Lernmhalt). und deckt dazu die einzelnen Spalten nacheinander auf.

z

Hilfestellung: Fiir den Vergleich von 143 und 98

evtl. groB3e Stellenwerttafel und ein Blatt als Ab- y——r
. . Ch vergleicl
deckfolie anbieten. Stelle fir Stelle
von links nach rechts. z E z
Kenan

Losung: Vergleich hort auf, wenn zwei o | 1

] 1 ] 1 1 Erklire, wie Kenan Zahlen vergleicht.
unterschiedliche Ziffern in der gleichen Stelle ) B
auftauchen: Die Zahl mit der gréﬁeren Ziffer ist Klappt die Strategie auch bei Zahlen ohne Komma? Probiere es fiir 143 und 98.

dann die GroBere, egal wie viele und welche Ziffern ~
h f l Q ¢)  Warum kann Kenan hier bei der Zehntelstelle aufhoren, zu vergleichen?
noc olgen. Q Wie erkennt man die Stelle, an der man aufhdren kann?
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1.3-1.5 Uben (15 - 20 Minuten zzgl. Aufgabengeneratoren)

Ziel: Zahlen in quasi-kardinaler und formaler Notationsweise vergleichen
Material: -

Umsetzung: 1.3 a), b), c) EA; d) Aufgabengenerator (PA);

1.4 a), b), c) EA; d) Aufgabengenerator (PA); e) EA, dann UG; 1.5 a), b) EA; ¢) GA

Hintergrund: Zahlen in quasi-kardinaler (D1 A) und
in formaler Notationsweise, um zu verdeutlichen,
dass die Zahlen auf verschiedene Weisen dargestellt
werden konnen.

13 Zahlen vergleichen

Vergleiche jeweils die beiden Zahlen und setze das richtige Zeichen ein: >, < oder =.

62| > |62 3008 | >[3z8h ) 0069| > |6h4t
6E|>>|62 038 | = |328h 0,067 | << |6h9t
6h| L |62 0.038318h 065 = |7h4t

Einer erfindet ein Pickchen wie in a), b) oder c), der andere filllt es aus.

a)

/

b)

d)

Methode: Lernende anregen, Aufgaben zu finden,
die strukturell zusammenhéngen.
Gilt auch fiir 1.4 d).

a o)
/ Wechselt euch ab.

14 Dezimalzahlen vergleichen

Vergleiche jeweils die beiden Zahlen und setze das richtige Zeichen ein: > oder <.

Hintergrund: Schwierigkeiten evtl. auch in der gan-
zen Gruppe ansprechen: Z.B. wenn 7,12 > 7,9. Dann
mit dem stellenweisen Vergleich in der Stellenwert-
tafel (1.2) oder dem Vergleich am Zahlenstrahl (1.1)
nochmal veranschaulichen.

Typische Schwierigkeit: Zahlen, in denen die Ziffer
9 haufiger vorkommt, kénnen als groBere Zahlen
identifiziert werden.

Impuls: Wie vergleicht man 8,9 und 8,09? - Stel-
lenweise oder am Zahlenstrahl.

Zu beachten: Bei Antwort ,,8,9 = 8,09, weil man die
Null auch weglassen kann* sollte die Funktion der
Null in Dezimalzahlen nochmals gekléart werden (D1
A).

a)

/1

a2 o

712 E] 713 b ggs1 E 88 9 3001 E 2,99
712 ?‘ 79 8851 I?J 885 3,01 |; 2,99

712 | >| 707 8851 | > | 8,099 31| > 299

Einer erfindet ein Packchen wie in a) oder b), der andere fullt es aus.
Wechselt euch ab.

Hilfestellung: Stellenwerttafel anbieten.

Hintergrund: 0,60 = 0,6 da man Endnullen weglas-
sen kann bzw. bei der 0,6 auch eine 0 in der Hun-
dertstelstelle hinzufligen konnte (D1 A).

Setze das richtige Zeichen ein: >, < oder =. Erklire

y
060 |= |06 0,8001 | = |08 4899 | < | 491

1.5 Platzhalter

Methode: Kommata und Nullen einsetzen in a),
Ziffern einsetzen in b).

Zu beachten: Es reicht, wenn die Lernenden jeweils
eine Losung finden. Verschiedene Losungen werden
in c) reflektiert.

e)
)

Wo musst du rechts das Komma
setzen, sodass der Vergleich richtig sodass der Vergleich richtig ist?

" ss5 > 555/88K 768 < 7,21/284/391
5555 > 5555/5555/555,5 768 < 7,69/373/%83/%99
5005 > 5005/50,05/500,5 7,68 < 7,311/%841/%91

5 > 0,5/005/0,005 0,768 < 0,8 68/0,96%

Vergleicht eure Ergebnisse aus a) und b). Was fillt euch auf?

a b) Welche Ziffer kannst du einsetzen,

/

Reflexion: Es gibt immer mehrere Losungen, sodass
der Vergleich richtig wird.

Weitere Aufgabe: Finde jeweils alle Moglichkeiten.

Q?“
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1.6 Erarbeiten (10 - 15 Minuten)
Ziel: Dezimalzahlen vergleichen; Fehler erkennen

Material: MB: Kartensatz D2 B 1.6, Blankokarten, Folienstifte, ggf. Hundertstel-Zahlenstrahl, ggf. Stellenwert-
tafel; ggf. Blatt als Abdeckfolie

Umsetzung: a) EA;b), c) UG

Losung: Emily hat die Zahlen nicht stellengerecht A8 Wiavergeicht man Deslmatuablant
untereinander geschrieben, sondern die Zehner der  §9-, @ Jepe dasrichdige Zeichen ein: < oder >
ersten Zahl tiber die Einer der zweiten Zahl. 1592 543

b)  Emily vergleicht mit der Abdeck-Folie.
Hintergrund: Der Vergleich mit der Abdeckfolie /
klappt nur, wenn die Kommata und somit die Stellen <! 5,43 ist grofer, ; -
richtig untereinander stehen. e rellche £ grdenior ol e . 4

QQ Welchen Fehler hat Emily gemacht? Erklare mithilfe der Stellentafel.

Methode: Karten zunichst sortieren und eigene
Uberschriften (auf Blankokarten schreiben) finden. - i o o
C lau dir die sungen auf den rten an.
Zum Erklédren der Fehler Zahlenstrahl und Stellen- 2 Welche Febler werten gemachit? Sorters s sckilr:
werttafel mit Abdeckfolie anbieten.
Losung: Vier mogliche Fehlertypen (kénnen von

Lernenden in eigenen Worten beschrieben werden):
siehe Lerninhalt (ersten vier Punkte der hdufigen

Fehler).
1.7 Uben (Aufgabengenerator)
Ziel: Dezimalzahlen der Grof3e nach ordnen

Material: MB: Einerkarten von den Stellenkarten, ggf. Stellenwerttafel; ggf. Blatt als Abdeckfolie
Umsetzung: Aufgabengenerator (PA)

Zu beachten: Ziffern auf den Karten diirfen in einer | 17  Grote und ileinste Zahl
Zahl auch mehrfach vorkommen. D emsufenanen,
. Schreibt 5 Dezimalzahlen auf,
Hilfestellung: Grof3e Stellenwerttafel und Abdeckfo- S o o Bl TNVt i il
. . ordnet eure Zahlen dann von klein nach grof.
lle anbleten. Ihr kénnt zum Ordnen auch eine Stellentafel nutzen.
1.8 Uben (10 - 15 Minuten)
Ziel: Dezimalzahlen der GroBe nach ordnen im Kontext Weitsprung
Material: -

Umsetzung: EA, dann UG

Typische Schwierigkeit: Bei 8,9 m werden die 9 als @ *®  Weltrekordeim Weitsprung

9 cm und nicht als 90 cm gedeutet Q Die besten 5 Weitspringer der Welt sind die folgenden Weiten gesprungen.
: Q Wer ist am weitesten gesprungen?

Sortiere die Zahlen von klein nach groR. Wie gehst du vor?

Hintergrund: Carl Lewis 887m Bob Beamon 89m
* Stellenweiser Vergleich (mit oder ohne Stellen- R‘;‘éii"!.:ﬂ.m 886m eyt o
werttafel): Kommata stehen untereinander. 874 m -886m -8 8Tm=- 8 3m - §,95m
* Mogliche Vorstellung am Zahlenstrahl: Die Zahl, Jeh habe stellenweise /
die am weitesten rechts liegt, ist die GroBere. Jch hobe mir das am Zahlenstrahl
vorgestellt.




£0,08[009 ¢ Standortbestimmung — Baustein D2 A

Kann ich zu Dezimalzahlen Nachbarzahlen angeben
und in Schritten zahlen?

1 Nachbarzahlen
a) Zwischen welchen beiden Zahlen 5 5,31 6
ohne Nachkommastelle steht die
Zahl in der Mitte? Trage ein. 9,43
2,6
4,95
7
b) Zwischen welchen beiden Zahlen 5,4 5,31 5,5
mit einer Nachkommastelle steht
die Zahl in der Mitte? 9,43 £
Trage ein. 26 i
©
4,95 @) =
7 ®
o
2 In Schritten vorwarts und riickwiérts zihlen §
a) Zahle von 5,4 in Einer-Schritten vorwarts und riickwarts. Fiille die leeren 2
Kastchen aus. 2
54 64 £
b) Zahle von 2,7 in Zehntel-Schritten vorwarts und riickwarts. Fiille die leeren §
Késtchen aus. g
2,6 2,7 ]
4
c) Zahle von 0,4 in 0,2er-Schritten vorwarts. Fiille die leeren Kistchen aus.
0,4
d) Fille die leeren Kastchen aus. Schreibe auf, in welchen Schritten gezahlt wird.
3,2 3,7
Es wird in -Schritten gezahlt.
7,67 @ 7,68

OO

Es wird in -Schritten gezahlt.




Standortbestimmung — Baustein D2 B

Kann ich Dezimalzahlen vergleichen und der Grof3e nach ordnen?

1 Dezimalzahlen vergleichen und der Gréof3e nach ordnen

a) Welche der beiden Zahlen 3,6 und 3,12 ist grofder?
Trage ein und erkldre, woran du das erkennst.

3 31 32 33

Erklarung:
b) Vergleiche die Zahlen und setze ein: <, > oder =.

Zur Erinnerung: 8,87 8,9 27 9h 97z 2h

Ist grofier als... >

Ist kleiner als... <

Ist gleich... =| 14,25 18,52 0,9 0,12

32,08 32,8 3Z 0,3

0,50 0,5 16,99 19,5

Trage das richtige Zeichen ein: <, >, oder =.
Erklare, woran du erkennst, welche Zahl grofier ist.

4,325 4,3
Erkldrung:
c) Ordne die Zahlen der Grofie nach. Beginne mit der Kleinsten.
22,76 2,7 2,763 2,78 2,765

OO
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